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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗОВНІШНЬОГО ЗАСТОСУВАННЯ 
ТЕРМАЛЬНИХ МІНЕРАЛЬНИХ ВОД У ХВОРИХ З 
ПАТОЛОГІЄЮ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ

Вступ. Актуальність проблеми реабілітації хворих на дегенеративно-
дистрофічну патологію хребта та суглобів обумовлена значною розповсюдженістю, 
прогредієнтним перебігом патології, ураженням осіб працездатного віку,  і в 
багатьох випадках, їх інвалідизацією та труднощами відновлювального лікування 
вказаного контингенту хворих [1]. Лікування вказаної патології традиційно 
базується на застосуванні медикаментозних препаратів, ортопедичних засобів, 
кінезіотерапії та природних і преформованих лікувальних фізичних чинників, 
зокрема мінеральних вод (МВ) [2, 3]. Природні МВ – підземні води, які чинять, 
при їх зовнішньому застосуванні, лікувальну та профілактичну дію відповідно 
до їх елементного складу, вмісту біологічно-активних компонентів, а, також, 
молекулярної будови самої води та її температури [4]. Термальні мінеральні 
води чинять комплексний терапевтичний ефект завдяки поєднанню тепла, 
гідростатичного тиску та хімічного складу. Вони сприяють покращенню 
кровообігу, функціонального стану суглобів, зменшенню проявів стресу [3, 
4]. Оцінка терапевтичних ефектів досліджуваної МВ свердловини № 1-ПР м. 
Берегове  Закарпатської області передбачала проведення комплексу медико-
біологічних досліджень – доклінічних досліджень та клінічних випробувань. 
Досліджувані МВ характеризуються як залізисті середньомінералізовані 
хлоридні, гідрокарбонатно-хлоридні натрієві, слабкокислі, слабкотермальні-
термальні, що в певних концентраціях містять вуглекислий газ  та ортоборну 
кислоту. Отримані позитивні результати доклінічних експериментальних 
досліджень обґрунтували доцільність проведення подальших клінічних 
випробувань.
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Мета. Оцінити ефективність зовнішнього застосування підземних 
мінеральних вод свердловини № 1-ПР м. Берегове  Закарпатської області у 
комплексному відновлювальному лікуванні хворих з патологією опорно-
рухового апарату.

Матеріал та методи. Оцінка терапевтичних ефектів бальнеотерапії 
проводилась у 45 хворих з патологією опорно-рухового апарату. В I групу увійшло 
20 хворих з остеоартритами колінних та кульшових суглобів, в II групу 
увійшло 25 хворих з дегенеративною патологією хребта. Обидві групи було 
поділено на підгрупи: основну та групу спостереження. Пацієнтам основної 
підгрупи до традиційного курсу лікування додавалася бальнеотерапія (ванни 
з досліджуваною МВ свердловини № 1-ПР м. Берегове Закарпатської області), а 
підгрупу порівняння склали пацієнти відповідної патології, які отримували 
ванни зі звичайною водою. Ефективність лікування оцінювали з використанням 
єдиного комплексу тестів (клінічних, інструментальних, лабораторних, 
статистичних, оцінки якості життя).

Результати дослідження. Аналіз одержаних результатів показав позитивну 
динаміку у хворих обох груп в обох підгрупах (основній та групі порівняння): 
зменшились прояви больового синдрому у суглобах та хребті за ВАШ, покращився 
об’єм рухів у суглобах, покращились показники якості життя. Однак, у пацієнтів 
основних підгруп (обох груп), покращення зазначених показників було вірогідно 
більшим. При оцінці якості життя та проявів больового синдрому загально-
функціональним індексом Лекена (для кульшових та колінних суглобів) у 
хворих Iгрупи було виявлено покращення в обох підгрупах спостереження, 
однак у пацієнтів основної підгрупи покращення стану суглобів було вірогідно 
кращим(р<0,5). Оцінка якості життя хворих з дегенеративною патологією хребта 
за опитувальником EuroQol-5D-5L виявила вірогідне покращення показників 
в 1,5 рази (р<0,5), тоді, як у пацієнтів контрольної підгрупи покращення не 
було вірогідним. Найкращі зміни у пацієнтів основної підгрупи спостерігали в 
категоріях: рухливість, біль і дискомфорт та звичайна повсякдення діяльність.

Висновки. Курсове зовнішнє застосування досліджуваної МВ підвищило 
ефективність лікування, чинило знеболюючий вплив, сприяло збільшенню 
об’єму рухів у хребті та суглобах, покращило якість життя у зазначених хворих.
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